

## 重温著作坚持好民主集中制

武西奇

最近，习近平总书记就学习毛泽东同志《党委会的工作方法》作出重要批示，对各级党委（党组）领导班子成员特别是主要负责同志重温这篇著作提出明确要求。

《党委会的工作方法》是毛泽东于1949年3月在党的七届二中全会上所作总结的一部分。这篇著作，对领导方法和工作方法进行了具体化和系统化的论述。其中提到，要注意团结那些和自己意见不同的同志一道工作。很显然，这一条其实是在提醒党委（党组）班子成员：在讨论工作时，应充分发扬民主，集中各方意见。

揆诸现实，一些党委（党组）在执行民主集中制上做得并不好。有的班子成员为了维护所谓的团结，搞无原则的一团和气，只栽花不挑刺。有的领导为了维护自己的权威，搞只手遮天甚至无法无天，热衷于签

字一支笔、决策一言堂、工作一把抓而不能自拔。民主得不到有效彰显，那集中就会畸变为个人专断的“家长制”。

民主集中制既是党的根本组织制度和领导制度，也是党最大的制度优势。如果这一制度被偏废，势必会给党和人民的事业带来严重危害。邓小平同志曾指出：“民主集中制执行得不好，党是可以变质的，国家也是可以变质的，社会主义也是可以变质的。干部可以变质，个人也可以变质。”

当下，我们正处于协调推进“四个全面”战略布局、贯彻落实五大发展理念的重要阶段。全面建成小康社会，跨越中等收入陷阱，推动改革向全面深化迈进，实现经济跨入中高端水平，补齐基本民生保障短板等等，当然不是靠个人的拍脑袋决策。科学制定相关政策，如期完成这些任

务，还得靠正确运用民主集中制来加以保障。

落实是关键，关键在落实。再好的制度，不落实就是废纸一张。因此，作为党委（党组）班子成员，应努力做到服从不盲从、尽职不越职，在集体讨论重大问题时，要敢拉下脸坚决不当应声虫。作为党委（党组）负责同志，须严格遵守少数服从多数原则，在党委集体作出最后决定前，要有倾听逆耳之言的雅量，切不可将个人凌驾于组织之上去打压不同声音。

习近平总书记对这篇67年前的文章作出重要批示，可见这篇著作的经典。所以，我们真诚希望各级党委（党组）班子成员和主要负责同志，能在重温该著作的过程中，掌握科学的工作方法和领导艺术。只有把民主集中制传承好，不断提高执政能力和水平，出台的政策才能惠及一方百姓，让党永葆活力。☁

## 别把落后当“求助”幌子

孙月媛

最近，某领导到基层调研时，听某村委会主任说道：“去年争了个‘软弱涣散’村级党组织的帽子，上面拨了几万块钱，今年可以把村里的硬件设施改善一下了。”此语一出，让人顿感惊愕。

俗话说：“基础不牢，地动山摇”，越是基层越体现根基建设的重要性。对软弱涣散基层党组织的整顿是组织建设一项常抓常管、强本固基的重点工作。软弱涣散基层党组织的存在势必会影响党的执政基础，只能

严肃整顿，怠慢不得。但在这样的大环境下，仍有一些基层干部“乱作为”，想方设法钻制度的空子，打着“贫穷”的幌子去“以烂比烂”，以“落后”的帽子向上级乞求帮助，这种全然不顾党风党纪，一心想靠“贫”博取同情、坐收渔利的行为，不仅体现了一种扭曲的政绩观，更折射出基层党组织思想建设存在漏洞。

软弱涣散基层党组织的存在表明作风建设出了问题，争“软弱涣散”的头衔就更严重地暴露了思想上的倒

退。思想是行动的先导，思想上若松一寸，行动上就会退一尺。要杜绝这种“不以为耻，反以为荣”的“比烂”行为，一方面，要深入摸底排查，查实找准问题，不纵容软弱涣散基层党组织的谎报；亮起纪律红线，明确底线意识。另一方面，要抓好制度建设，规范工作流程，做到用制度管权、管人、管事、管钱。建立基层党组织民意收集、民意监督机制，确保群众的意愿和要求及时反映到上级党组织，得到及时妥善解决。只有加强监督和问责，才能保持思想清醒，增强政治警觉性。追本溯源才能对症下药，“比烂”不是手段，“落后”也不是借口，从严从实把思想关，使党员、干部筑牢思想防线，方为正道。☁